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„ Насрещна щафета“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в 3 или 4 равностойни отбора. Играчите на всеки отбор се разделят на две и се подреждат в две срещуположни колони на разстояние 10–15 м. От двете страни колоните се подреждат зад обща стартова линия. Първите играчи от колоните заемат позиция на линията висок старт.
      Описание и правила: При сигнал първите ученици от колоните от едната страна стартират и с бягане се придвижват към съотборниците от отсрещните колони. Когато стигнат до първите играчи, докосват ги с ръце, след което застават последни в колоните. Докоснатите играчи бягат до отсрещните колони и изпълняват същото. Играта завършва, когато колоните си сменят местата. Играчите нямат право да застават пред стартовата линия и да тръгват, преди да бъдат докоснати.
      Методически указания:
      1. Ако играчите в отборите са нечетен брой, от едната страна застават с един повече и играта започва от тези колони.
      2. При подреждането да се осигури достатъчно разстояние между отборите и насрещните колони да не са точно една срещу друга, а на около 50 см встрани. 

„Врани и врабци“ 
     Играта е описана на с. 21 в Книга за учителя за 2. клас. 

     Щафетна игра № 1 

     Предварителна подготовка и организация: Класът се разделя на няколко равностойни отбора, които се подреждат в колони зад обща стартова линия, отстояща на 3–4 м от стена. За всеки отбор се осигурява по една плътна топка от 1кг, която се поставя на земята (пода) пред колоната. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя първите ученици от всеки отбор хвърлят топката с две ръце отгоре към стената и след като тя се отрази и падне, бягат до нея, взимат я и я поставят пред колоната. Останалите участници изпълняват същото. Ако някой ученик не успее да хвърли топката така, че да се удари в стената, тогава я догонва и повтаря опита си. Ако и при втория опит не успее, играта продължава с хвърляне на следващия от колоната и при отчитането се отнема една точка. Победител е отборът, който е завършил пръв играта без нарушения. Той получава 5 точки, вторият – 4 и т. н. От тези точки се отнема по една за хвърляне, при което топката е докоснала стената. 

     Методическо указание: Да се изисква дистанция между хвърлящия играч и стоящия зад него. 

       

     Щафетна игра № 2 

     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в равностойни отбори и се строяват в колони зад обща стартова линия. Пред всеки отбор се поставя по една плътна топка от 1 кг. На 5 м пред колоните се начертава друга линия, успоредна на стартовата. 

     Описание и правила: При сигнал първите ученици от колоните хвърлят топките с две ръце отгоре със стремеж да прехвърлят линията. Ако успеят, отборът получава точка. След това бягат, догонват топката и я поставят пред следващия играч. Останалите играчи изпълняват същото. Печели отборът, събрал най-много точки. 

     Методически указания: 
     1. Да се постави изискване при сполучлив опит цялата колона да брои на глас точките на своя отбор. 

     2. Да се осигури 2 м разстояние между колоните. 

     3. Играта може да се проведе и за време и сполучливи опити. 

       

„Топката на съседа“
 Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в 3–4 отбора. Всеки отбор се строява в кръг. Избират се учениците, от които ще започне играта, и им се дава по една топка. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя започва подаване с две ръце отдолу в кръга. Когато топката достигне отново до този, който пръв я е хвърлил, той я вдига над главата си. Печели отборът, който пръв е изпълнил задачата. Ако топката падне, тя се догонва и подаването продължава от мястото на прекъсването. Не се разрешава пропускане на играчи. 

     Методически указания: 
     1. Предварително се съобщава посоката на движение на топката. 

     2. Големината на кръговете трябва да е еднаква. 

     3. В началото се играе с лека топка, а след това – с плътна от 1кг. 

     Варианти: 
     1. Играта може да се играе от седеж с хвърляне от гърди. 

     2. Играта завършва след като топката е обиколила 2 или 3 пъти кръга. 

     3. Играе се с две топки. След като първият ученик подаде първата топка, веднага подава и втората. Играта завършва, когато отново двете топки са у него. 

       

     „Две топки се гонят в кръг“ 

     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в две или три групи с четен брой играчи. Всяка група се строява в кръг. Участниците във всеки кръг се преброяват по двама. Първите номера представляват единия отбор, вторите – другия. За всеки кръг се осигуряват по две топки и се дават на срещуположни играчи от двата отбора. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя играчите с еднакви номера започват да си подават, като се стремят това да става по-бързо, за да може тяхната топка да застигне тази на другия отбор. Когато това стане, играта се прекратява, обявява се победител и започва ново изиграване. Ако топките не се застигнат след петата обиколка, учителят определя коя е по-напред и обявява победител. 

     Методически указания: 
     1. За да не се объркват учениците, на отборите се раздават отличителни ленти и топки с различен цвят. 

     3. В първия урок се играе с леки топки, а в следващите – с плътни от 1 кг. 

     3. Когато се провежда навън, играта се играе от разкрачен стоеж, а вътре може да се играе и от разкрачен седеж. Във втория случай натоварването е по-голямо. 

       

„Изчистване на игрището от топки“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в два равностойни отбора и заемат полетата във волейболно или баскетболно игрище. Дават се еднакъв брой топки (по 4–5) на двата отбора. 

     Описание и правила: При сигнал играчите от двата отбора бързо хвърлят топките в отсрещното игрище. Топките трябва да паднат (или да се уловят) вътре в противниковото поле. Ако те паднат извън него, за всяка такава топка се присъжда точка за противниковия отбор. Играчите от един отбор имат право да си подават топката помежду си преди да я хвърлят в отсрещното поле. Те се стремят колкото се може по-бързо да „изчистят“ своето поле от топките. Ако за момент в едно от полетата няма нито една топка, играта се спира и отборът се обявява за победител (при положение, че не са хвърляни топки извън игрището). След това топките се разпределят по равно и играта започва отново. В случай, че продължително време нито един от отборите не успее да „изчисти“ игрището си, учителят дава сигнал за спиране на хвърлянията. Никой няма право да хвърля топки след сигнала. Отчита се в кое поле има по-малко топки и играчите в него се обявяват за победители. При броенето на топките, ако има хвърляния извън очертанията на игрището, към броя на топките в игрището се прибавя и този на неправилните хвърляния от отбора и тогава се отчита резултатът. 

     Методическо указание: При ръководенето на играта е трудно да се следи за спазването на правилата от двата отбора, затова е необходимо да се осигурят помощник-съдиии. 

     Вариант: Играе се с два вида топки, например волейболни, които се хвърлат с две ръце отгоре, и баскетболни, които се хвърлят с две ръце от гърди и от земя. 

       

„Далекобойци“ 
     Предварителна подготовка и организация: Класът се разделя на два отбора по полов признак. Начертава се стартова линия и се осигуряват толкова топки, колкото са играчите в един отбор. 

     Описание и правила: Момчетата (или момичетата) заемат тилен лег, ръцете горе държат топката. При сигнал от учителя те рязко се повдигат до седеж и едновременно с това изхвърлят топката с обтегнати ръце. Печели този, който е хвърлил най-далече. След втори сигнал от учителя стават, догонват топката и я дават на учениците от другия отбор. Те изпълняват същото. След всяко изиграване се обявява победител поотделно за момчетата и за момичетата. 

     Методически указания: 
     1. Топките трябва да бъдат еднакви. 

     2. Играта е подходяща за физкултурен салон. 

     3. С играта се повлиява положително качеството сила у учениците. 

       

       

       

Стандарт 2 
       
     Този стандарт се отнася за нивото на физическа дееспособност на учениците. 

      

Физическа дееспособност 

     За развиването на двигателните способности се използват както средствата от отделните теми, така и други достъпни упражнения и подвижни игри. Предлагаме и следните щафетни игри: 

       

     Щафетна игра № 3 

     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в равностойни отбори и се построяват в колони зад обща стартова линия. На 3 (4), 6 (8) и 9 (12) м пред отборите и успоредно на стартовата линия се опъват три ластика на височина 35–40 см от пода. 

     Описание и правила: При сигнал първите играчи от всяка колона бягат до първото препятствие (ластик), прескачат го, връщат се обратно с провиране, изправят се, обръщат се и го прекрачват, след което бягат до следващите препятствия и изпълняват същото. Третото препятствие не се прекрачва, а след провирането връщането до колоната става с бягане и прескачане на ластиците. Предаването на щафетата става с пляскане на длани. Останалите играчи изпълняват същото. Печели отборът, който пръв завърши участието си без грешки. 

     Методическо указание: Играта е подходяща да се играе във физкултурен салон, а не на открито. 

       
     Щафетна игра № 4 

     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в равностойни отбори и се строяват в колони зад обща стартова линия. Пред всеки отбор се подреждат в права линия по четири плътни топки на разстояние 2 м една от друга. За всеки отбор се осигурява по една тояжка и едно рингче, които се поставят на стартовата линия. 

     Описание и правила: След сигнал за започване на играта първите играчи от всеки отбор се навеждат, хващат тояжката в единия ù край и поставят другия ù в рингчето. С помощта на тояжката придвижват (пързалят) рингчето по пода и с ходене или бягане преминават зигзагообразно между топките до последната и обратно. Когато стигнат до стартовата линия, клякат и оставят уредите. Следващият играч кляка, взима ги и изпълнява същото и т. н. Печели отборът, чиито играчи завършат първи участието си. Не се разрешава хващането на тояжката на друго място, освен в края, както и придвижването на рингчето по друг начин. 

     Методически указания: 
     1. Играта се играе на закрито при гладко подово покритие. 

     2. Не е за препоръчване да се прилага вариант с предаване на тояжката, поради опасност от нараняване на учениците. 

       

     Щафетна игра № 5 

     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в равностойни отбори и се строяват в колони зад обща стартова линия. На 10 м пред всяка колона се поставя ориентир. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя стартират първите играчи от всяка колона. Те бягат до ориентира, заобикалят го, връщат се до стартовата линия и хващат за ръка втория играч. Заедно двамата бягат до ориентира, заобикалят го и се връщат. След като пресече старт-финалната линия, първият застава последен в колоната, а вторият хваща за ръка третия и бяга с него. Играта продължава по същия начин, като последният бяга втория път без партньор. Така всеки играч бяга два пъти – един път с играча пред него в колоната и един път с играча след него (изключение правят първият и последният, които един път преодоляват разстоянието сами и един път – с партньор). Не се разрешава бягане без заловени ръце. 

     Методически указания: 
     1. Необходимо е разстояние от 3–4 м между колоните, за да не се сблъскат играчите при заобикаляне на ориентирите. 

     2. За по-голямо удобство при хвата може да се използва рингче. Така ще се избегнат спорове за изплъзване на ръцете поради изпотяване, както и неудобството от силното стискане при държането на някои играчи. 

     Щафетна игра № 6 

     Предварителна подготовка и организация: Класът се разделя на няколко равностойни отбора и се строява в колони зад обща стартова линия. На 3–4 м пред всяка колона се поставят по един обръч и две топки вътре в него, а на 6–8 м от него се поставят по още един обръч и две топки. 

     Описание и правила: При сигнал първите ученици от всеки отбор бягат до първия обръч, взимат една от топките и я носят до втория. Там я оставят, взимат една от топките от втория обръч, носят я до първия, оставят я, взимат втората топка от първия обръч и я носят до втория. Там я оставят, взимат втората топка от втория обръч и я носят до първия, където я оставят (т. е. последователно се сменят топките от двата обръча, като играчите имат право да носят само по една топка). След това с бягане се връщат до колоната и докосват дланите на следващите играчи. Останалите играчи изпълняват същото. Печели отборът, който завърши пръв участието си. Топките не трябва да се пускат от високо и ако се изтъркалят извън обръча, играчът, допуснал това, ги връща обратно в него. 

     Методическо указание: Ръководенето на играта и участието на учениците ще бъде улеснено, ако в единия обръч топките са от един цвят, а в другия – от друг. 

       

Подвижни игри 
„Вдигни-седни“ 
  
     Играта е вариант на играта „Вдигай-лягай“. 

     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в 3 или 4 отбора и се строяват в успоредни редици на разстояние 2 м една от друга. Играчите в един отбор се разреждат на 1 м разстояние и заемат опорен седеж. За всеки отбор се осигурява по една плътна топка от 1кг, която се поставя на пода до първия играч на десния фланг. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя играчите до топката стават, взимат я и казват „Вдигни“. Това е знак всички играчи от техния отбор (без последния) да повдигнат тялото си и да заемат положение тилна опора. Когато всички съотборници са заели това положение, те търкалят топката в образувалия се под телата им тунел, след което сядат. След като топката премине под играчите, те също сядат. Последният във всяка редица е в клек и след като топката премине под останалите, той я взима и казва „Седни“, след което бяга към старта и прескача краката на съотборниците. Когато прескочи и последният, се обръща, казва „Вдигни“ и сяда. Играта продължава, като всички останали играчи изпълняват същото. Завършва, когато играчът, който пръв е търкалял топката, се върне с бягане на старта. Ако топката спре да се търкаля или излезе от „тунела“, играчът, който я е търкулил, я догонва и от мястото на нарушението отново я търкаля към края на редицата. Победител е отборът, който е финиширал пръв без нарушения. 

     Методически указания: 
     1. При започване на играта е важно учениците да са подравнени и да е еднаква ширината на строя . 
     2. Учениците да се подредят така във физкултурния салон, че да има още толкова място в посоката, в която ще бягат, колкото са заели при започване на играта

„Търси водача си!“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в три или четири равностойни отбора и се построяват в колони. Осигурява се по един цветен предмет (лента, рингче, малка топка или др.) за учениците, които са начело на колоните. 

     Описание и правила: Дава се време на учениците да се огледат, да запомнят кой е водачът им и кой след кого е подреден, след което се дава команда за бягане. Учениците бягат разпръснато, докато чуят следваща команда, при която трябва да клекнат и да затворят очи. Само водачите не клякат, а по указание на учителя застават на определено място, без да се обръщат повдигат ръката с предмета. При команда „Търси водача си!“ играчите отварят очи и бягат към своя водач. Печели отборът, който пръв се е построил по начина, по който е бил строен в началото на играта. Не се разрешава блъскане. 

     Методическо указание: В следващите уроци се играе без цветни предмети, като играчите трябва да запомнят кой е водачът на отбора им. 

       

„Столици“ 
     Предварителна подготовка: Изработват се четири табели с имена на столици и се подреждат на 8–10 м една от друга. Учениците се разпределят в четири равностойни отбора и се подреждат в редици така, че деснофланговият на всяка редица да е застанал до табелка. 

     Описание и правила: Учителят назовава имената на две от столиците, което е сигнал за учениците от тези групи с бягане да сменят местата си. Отборът, който се строи по-бързо и правилно, печели точка. След смяна на местата групата приема новото име. Играта продължава, като се извикват имената на нови две столици. Победител е отборът, събрал най-много точки. 

     Вариант 1: Във втория или третия урок играта се разнообразява, като се изисква строяване в колона, а не в редица. 

     Вариант 2: Вместо табелки с имена на столици се използват стойки със закачени на тях национални знамена. 

     Методически указания: 
     1. Отборите трябва да играят еднакъв брой пъти. 

     2. При назоваване имената на столиците трябва да има изненада, а не да се редуват участията. 

       

„Състезание в редица“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в няколко равностойни отбора и се подреждат в редица, всеки на своя линия. Разстоянието между линиите е 4–5 м. Разреждат се на една ръка разстояние. Преброяват се по ред на номерата, така че срещуположните ученици да са с еднакви номера. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя играчите с първите номера бягат вляво към другия край на строя (в посока, обратна на часовниковата стрелка). Заобикалят последния играч, бягат зад строя и се връщат на местата си. В момента, в който застанат на мястото, докосват ръката на следващия номер, което е сигнал за тръгването му и т. н., докато и последният играч вземе участие. Всеки играч трябва да направи пълен кръг около строя, като обикаля около двата му фланга. Печели отборът, който пръв завърши участието си, без нарушения. Не се разрешава тръгване на играч, преди да се е построил играчът с предишен номер. 

     Методически указания: 
     1. За да са поставени при еднакви условия двата отбора, разстоянието между първия и последния в двете редици трябва да бъде еднакво. 

     2. Играта е подходяща за подготвителната част на урока. 

     Вариант: Играта може да се играе и в колони, като първи бягат последните номера. 

       

Примерна станционна комбинация 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в няколко групи и се подреждат в колони на 10–12 м от стена. На 4 м пред всяка колона застава по един ученик, обърнат с лице към стената. Осигуряват се по 3 топки за всяка колона. 

     Описание: Първите ученици търкалят топката. На около 3 м от стената спират търкалянето, хвърлят топката с една ръка от рамо към стената и се стремят да уловят топката преди да е тупнала. След това се обръщат, подават я на застаналия за целта ученик, придвижват се и я получават отново от него. В движение я подават на следващия ученик в колоната. 

     Методически указания: 
     1. Ученикът, който е пред колоната, застава на една крачка встрани, за да не пречи при търкалянето. 

     2. За ролята на подавачи да се избират ученици, които се отличават с добри умения в подаването. 

     3. И трите подавания са с една ръка над рамо в движение. 

       

     2. Подвижни игри 
     Подходящи са спортно-подготвителните игри „Пас“, „Ъглова топка“ и „Клинбол“, които са описани по-долу в тема 1 на Стандарт 2. 

       
     3. Щафетни игри 
„Насрещна щафета“ 
     Играта е описана в Книга за учителя по физическо възпитание и спорт за втори клас на издателство Булвест 2000 на с. 63. 

„Щафета по двойки“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в равностойни отбори. Всеки отбор се строява в две колони на разстояние 3 м една от друга. Всички колони се подреждат зад обща стартова линия. На 8 м от стартовата линия се начертава друга, успоредна на нея. За всеки отбор се осигурява по една топка и помощник-съдия. 

     Описание и правила: При сигнал първите играчи от колоните се придвижват напред с бягане и си подават с партньора топката с една ръка от рамо. След като стигнат до линията, се връщат обратно и подават топката на следващата двойка. Не се разрешават повече от две крачки с топка. Ако топката бъде изпусната, подаването се възстановява от мястото на прекъсването. Чакащите на старта двойки нямат право да тръгват, преди единият да е получил топката. 

     Методически указания: 
     1. Да се осигури разстояние между отборите, за да се избегнат сблъсквания. 

     2. С цел да се постигне по-голямо натоварване и да се даде на отборите, допуснали грешка, шанс за догонване, играта може да завърши, след като всички играят и втори път. При второто изиграване двойките си сменят местата. 

Примерна станционна комбинация 
     Предварителна подготовка за една комбинация : Начертава се трасе под формата на буквата П. На едното ù рамо са подредени в права линия 5–6 стойки на разстояние 1,5 м една от друга. На късата линия на П-то се поставят 3 футболни топки (на разстояние 1 м). Тази линия е на 5 м от стена. 

     Описание: Един след друг учениците изпълняват следните движения: бягане между стойките (слаломно), подаване на топка с вътрешен удар срещу стена, спиране на отразената топка с вътрешната част на ходилото, оставяне на топката на линията, странични подскоци по другата дълга линия на П-то. 

     Методически указания: 
     1. Топката се спира и фиксира на линията само с крак , не се пипа с ръце. 

     2. Топките са три, за да не се изчакват учениците, докато всяка топка се догони и постави на линията. След слаломното бягане се подава с тази топка, която е свободна. 

       

     2. Игри-упражнения 
Игра-упражнение по тройки 
     Предварителна подготовка и организация: Начертават се няколко равностранни триъгълника. Осигурява се по една топка за всеки триъгълник. Учениците се разпределят по отбори (равностойни тройки ). Играчите от един отбор застават на върховете на ъглите на един триъгълник. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя започва подаване с вътрешен удар по посока на часовниковата стрелка между играчите във всеки триъгълник и спиране с вътрешната част на ходилото. При неуспешно подаване или спиране топката се догонва и подаването продължава от мястото, където е било прекъснато. Не се разрешава скъсяване на дистанцията. В хода на играта всеки отбор брои на глас своите успешни подавания. Играта продължава, докато някой отбор направи 21. Тогава играта се спира, прави се класиране и започва ново изиграване в обратната посока. 

     Методически указания: 
     1. Поради трудността да се следи играта само от учителя и да се отчита обективно, може да се изберат помощник-съдии. 

     2. Топките трябва да бъдат еднакви. 

     3. Класирането да се извършва поотделно за момчетата и момичетата. 

     Забележка: Играта може да се организира и с подаване по четворки в квадрат. 

      

Станционни комбинации 
     Елементът водене на топката в движение е подходящ за включване в станционни комбинации. Чрез тях ученикът прави преход от изпълнение на елемента чрез упражнение (в стандартни условия) към съчетаване с други изучени елементи, за да може по-успешно да го приложи по-късно в игра. 

       

№ 1 
     Предварителна подготовка и организация: Подготвят се трасе във формата на буквата „П“, 2–3 обръча и 3–4 топки. По една от дългите страни на трасето се подреждат ориентири, а на 3 м от късата страна се поставят обръчите (един до друг). 

     Описание: С ходене и водене на топката учениците се придвижват по дългата права линия на трасето. В края ù завиват на-ляво, застават срещу един от обръчите и стрелят в него. Догонват топката и продължават да я водят зигзагообразно около ориентирите, и я подават на чакащите. 

     Методически указания: 
     1. За да не се получава струпване при стрелбата, всеки следващ застава на линията срещу свободен обръч. 

     2. При дрибъла около ориентирите да се редуват ръцете в зависимост от посоката на заобикаляне. 

     3. Темпът на придвижване да бъде индивидуален (съобразно уменията на отделните ученици). 

       

№ 2 
     Предварителна подготовка и организация: Разпределяне на учениците в две групи и построяването им в две колони срещу стена. Начертава се линия, успоредна на стената и отстояща от нея на 3–4 м. Осигуряват се 6 топки (по 3 на колона). 

     Описание: Търкаляне на топката до линията. Подаване на топката с две ръце от гърди към стената и улавяне на отразената топка. Връщане с дрибъл в права посока (пътят на връщане е на 2 м встрани от пътя, по който се търкаля топката) и подаване на чакащия в колоната. 

     Методическо указание: При търкалянето да се поддържа непрекъснат контакт с топката. Да не се разрешава силното ù търкаляне напред и догонване. 

  
№ 3 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се подреждат в две или три колони. За всяка колона се осигуряват по 4 топки. На 12 м пред всяка колона се поставя ориентир. На 3 м, 6 м и 9 м пред колоните се опъва въже или ластик на височина 90–100 см. 

     Описание: Един след друг учениците водят топката (дриблират) в права посока. Когато стигнат до въжетата, без да прекъсват дриблирането, приклякват, провират се под тях и така продължават до ориентира. Заобикалят го и на връщане изпълняват същото. При връщането в строя подават топката на чакащите ученици. Темпът на придвижване е индивидуален. Всеки ученик води топката с ходене или с бягане (според възможностите си). Не се изисква изчакване на предишния ученик. Той може да бъде задминаван. 

     Методически указания: 
     1. Необходимо е около 2 м разстояние между колоните. 

     2. Обръща се внимание на учениците, че при провирането топката се води по-ниско. 

     3. Трите въжета могат да се фиксират на различна височина. 

       

     2. Подвижни игри 
„Ти гониш“ (вариант с дрибъл) 
     Играта е описана на стр. 23 в Книга за учителя по физическо възпитание и спорт за първи клас. За затвърдяване и усъвършенстване уменията за водене на топка е подходящ вариант на играта, изразяващ се в следното: 

     Предварително подготовка: За всеки играч се осигурява топка. Избира се водещ. 

     Описание и правила: Всички ученици се придвижват с дрибъл. Ако гонещият остави топката си и започне да гони, докоснатите не се считат за такива. 

     Методическо указание: Играе се на волейболно игрище. 

       

„Пас“ 
     Играта е описана по-долу в Стандарт 2. Когато учениците овладеят играта и воденето на топка, могат да се въведат допълнителни правила, включващи воденето на топка. По същия начин може да се използват и игрите „Ъглова топка“ и „Клинбол“. 

       
     3. Щафетни игри 
№ 7 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в равностойни отбори и се строяват в колони зад обща стартова линия. На 8–10 м пред всяка колона се поставя ориентир. За всеки отбор се осигурява топка. 

     Описание и правила: При сигнал първите ученици от всяка колона дриблират до ориентира с дясната ръка и след като го заобиколят, се връщат с дрибъл с лявата. Останалите играчи изпълняват същото. Ако някой участник изпусне топката, то той я догонва и възстановява дрибъла от мястото на прекъсването. Не се разрешава придвижване без дрибъл. Печели отборът, който пръв завърши участието си без нарушения. 

     Методическо указание: Заобикалянето на ориентира да се изпълнява отдясно наляво. 

       

№ 8 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в няколко равностойни отбора и се строяват в колони. Разстоянието между съотборниците в колоните е 2 м. На последните ученици в колоните се дава по една топка. 

     Описание и правила: При сигнал последниятученик от всяка колона води топката слаломно около всички играчи, стоящи пред него. Когато стигне до първия, го заобикаля и се връща по обратния път. Като се върне на мястото си, подава топката на играча пред него, който се обръща за момент да улови топката. Останалите играчи изпълняват същото. Те трябва да заобиколят последните играчи в двете посоки. Първият играч се придвижва най-напред към последния и след като го заобиколи, се връща пред колоната. Печели отборът, чийто първи играч пръв се е върнал на мястото си. 

     Методически указания: 
     1. Тъй като играчите тръгват от различни места, за да разберат, че трябва да направят пълен кръг, може да се направи едно пробно изиграване. 

     2. Дава се указание на учениците, че ако се движат, докато чакат реда си, могат да попречат на съотборниците си. 

       

№ 9 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в 3 или 4 равностойни отбора и се строяват в колони зад обща стартова линия. За всеки отбор се осигуряват по едно рингче и поставена върху него топка на стартовата линия. На 3 м пред всяка колона се поставя по една щафетна палка, фиксирана вертикално, а на 7–8 м от старта – ориентир. 

     Описание и правила: При сигнал първите играчи от всяка колона взимат топката и рингчето. С удобната ръка водят топката, а с неудобната – носят рингчето. Когато стигнат до палката, нанизват рингчето и го пускат, след което продължават до ориентира, заобикалят го, връщат се, взимат рингчето и се връщат в колоната, като поставят рингчето на стартовата линия, а върху него – топката. След като се постави топката, тръгва следващият играч. През цялото време на придвижване по трасето не се прекъсва воденето на топката. Печели отборът, който завърши пръв, без да е допуснал нарушение. 

     Методическо указание: Палката се фиксира вертикално върху дървена плоскост, в която е направен отвор с нейния диаметър. За целта могат да се използват гимнастически тояжки или други, специално направени приспособления (например, кръстачки за елхи). 

     Щафетни игри 
№ 10 
     Предварителна подготовка и организация: Класът се разделя на 3 или 4 отбора, които се строяват в колони. Разстоянието между съотборниците в колоните е 2,50–3 м. На 5 м от последните в колоните е стена, на която са начертани квадрати със страна 1 м. За всеки отбор се осигурява топка. 

     Описание и правила: При сигнал първите играчи от отборите се обръщат кръгом и подават топката с крак (с вътрешен удар) на вторите. Те я спират, обръщат се и я подават на третите и т.н. Последният стреля в квадрата, след което догонва топката и я носи с бягане до мястото на първия играч, където застава. След стрелбата всички от отбора се преместват с едно място по посока на стената. Играта продължава по същия начин, докато отново заемат първоначалния строй. Отчитат се точните попадения и бързината. Отборът, завършил пръв, получава 5 точки, втория – 4 и т. н. Към този резултат се прибавя по една точка за всяко точно попадение. За победител се обявява отборът, събрал най-много точки. 

     Методически указания: 
     1. Местата на играчите могат да се определят предварително с тебешир. 

     2. Всеки отбор брои на глас точните си попадения. 

     3. Първото изиграване може да е пробно. 

       

№ 11 
     Предварителна подготовка и организация: Класът се разделя на 3 или 4 отбора, които се строяват в колони зад обща стартова линия, на 5 м от стена. На стената е начертана врата за всеки отбор с размери 1 м височина и 2 м широчина. Вратата е разчертана на 8 квадрата със страна 50 см и в тях са записани цифрите от 1 до 8, като в централните долу са 1 и 2, централните горе – 3 и 4, горе в ъглите – 7 и 8, а долу в ъглите – 5 и 6. За всяка колона има топка. 

     Описание и правила: При сигнал първите играчи изпълняват стрелба във вратата, догонват топката и я поставят на линията. След тях един след друг същото изпълняват и останалите. В зависимост от попадението при всяка стрелба отборът получава съответния брой точки, които се сумират. Отборът, събрал най-много точки, печели играта. Отчита се точността, а не бързината. 

     Методическо указание: Вместо една стрелба, може да се подредят 2 или 3 топки и да се изпълнят последователно 2 или 3 стрелби и след това да се събират топките. 

Подвижни и спортно-подготвителни игри 
       

„Опасна зона“ 
     Предварителна подготовка и организация: В средата на баскетболно или волейболно игрище се начертава поле („опасна зона“) с правоъгълна форма. Избира се ученик, който застава в това поле и играе ролята на пазач. Останалите ученици се разпределят в два отбора. Единият отбор заема полето от едната страна на „опасната зона“, другият отбор – от другата. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя играчите се стремят да преминат през охраняваното поле и да отидат в срещуположното поле, без да бъдат докоснати от „пазача“. Той от своя страна се стреми да докосне колкото се може повече ученици. След като премине и последният участник, се отчита броят на докоснатите в двата отбора и отборът с по-малко докоснати играчи се обявява за победител. При следващите изигравания се сменя водещият, а след последното изиграване се отчита кой най-добре се е справил с ролята на пазач и е докоснал най-много играчи. 

     Методическо указание: Дават се указания на играчите да изпълняват залъгващи движения, а на „пазача“ – да се придвижва встрани в защитен баскетболен стоеж с ръце встрани и без да кръстосва краката си. 

     Варианти: 
     1. С двама пазачи – при този вариант играта става по-трудна за преминаващите играчи. 

     2. Играчите не се разделят на отбори. Охраняваното поле е по дължината на игрището и всички ученици застават от едната му страна (не се играе отборно). Избират се двама или трима „пазачи“ и още толкова играчи, които да им пречат да докосват останалите. Изпълняващите новата роля нямат право да докосват, държат или блъскат „пазачите“. При следващите изигравания се избират нови водещи. Отчитането е индивидуално. След последното изиграване се отчита кой колко пъти е докосван и играчите, които са докосвани най-малко пъти, се обявяват за победители. Обявява се и най-добрият „пазач“, и кой най-добре се е справил с новата роля. 

     В този вариант играта е по-трудна за „пазачите“. 

„Пас“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разделят на два равностойни отбора, единият от които има отличителни ленти (екипи). Осигурява се топка и правоъгълно (баскетболно) игрище. 

     Описание и правила: В центъра на игрището учителят подхвърля топката и по един ученик от двата отбора (застанали един срещу друг) се стреми да я овладее и подаде на свой съиграч. Играта продължава, като играчите се стремят да си подадат колкото се може повече пъти, без да изпускат топката или тя да бъде уловена от противниковите играчи. При осъществени три подавания, отборът получава точка и играта продължава, като подаванията се броят отново. При грешка или овладяване на топката от другия отбор точките се запазват, но подаванията след последната точка отпадат. Играчите могат да се движат в игрището, но след като получат топката, трябва да спрат на място и оттам да подадат на друг играч. Отборът, който не владее топката, се стреми да я получи, като изпълнява защитни действия и пречи на нападателите, но няма право да ги блъска или да взима топката от ръцете им. Тя може да бъде хваната само от въздуха. Ако топката излезе от игрището, то тя се вкарва в игра от другия отбор от мястото на излизането. Играе се в две полувремена по 10 минути. 

     Методически указания: 
     1. В хода на играта се дават разяснения на играчите да не се струпват около топката; нападателите да търсят свободно място, за да я получат; защитниците да застават между топката и играча, когото пазят и др. 

     2. Могат да се въведат допълнителни правила, например: 

     – топката да не се връща на играча, от когото е получена (с цел да се активизират по-голям брой ученици); 

     – разрешава се придвижването с дрибъл. 

       

„Ъглова топка“ 
     Предварителна подготовка и организация: Осигурява се баскетболно или друго подобно игрище, на което в четирите му ъгли се начертават сектори с радиус 1 м, и топка (волейболна, футболна или баскетболна). Класът се разделя на два отбора и се поставят отличителни знаци (ленти, състезателни номера, екипи). От всеки отбор се избират по двама играчи, които застават в секторите. 

     Описание и правила: Учителят подхвърля топката в центъра на игрището между двама играчи. Те скачат и се стремят да насочат топката към свой съиграч. Целта на отборa, който владее топката, e по бърз начин, с подавания да придвижи топката и я подаде на някой от своите играчи в секторите. Ако той я овладее от въздуха, без да пристъпва очертанията на сектора, отборът печели точка и играта продължава с подаване от центъра, изпълнено от другия отбор. Когато отборът съумее да спечели топката, започва да си подава и изнася топката по посока на своите играчи в секторите. Не се разрешава блъскане, удряне и други грубости, както и придвижване с носене на топката. Ако топката напусне очертанията на игрището, тя се вкарва в игра от същото място и от отбора, който не е направил нарушението. Отборът, който е в защита, няма право да влиза в ъгловия сектор. При всяко започване на играта от центъра отборите са в своите игрални полета. Играе се две полувремена по 10 мин. С почивка от 4–5 мин. 

     Методически указания: 
     1. Предвид по-сложните правила, въвеждането им може да става постепенно, а не при самото запознаване с играта. 

     2. Да се използват някои от прекъсванията на играта за смяна на играчите в секторите. 

     3. След овладяване на дрибъла може да се въведе и правилото за придвижване с водене на топката. 

     4. За препоръчване е играта да се разучава, след като учениците овладеят играта „Пас“. 

       

„Клинбол“ 
     Предварителна подготовка и организация: Осигурява се баскетболно игрище. По средата на крайните линии се начертава полукръг с диаметър 5 м. В средата на обособените сектори се поставя по един ориентир, служещ за цел (голяма плътна топка от 3 кг ). Класът се разделя на два отбора с отличителни знаци (екипи). Осигурява се топка. С жребий се определя кой отбор по коя цел ще хвърля. 

     Описание и правила: В центъра на игрището застава по един играч от двата отбора (един срещу друг). Учителят подхвърля топката помежду им. Играчите се стремят да хванат топката и с подаване между съотборниците да я придвижат към секторите, за да стрелят по целта. Не се разрешава стъпването на линиите, очертаващи секторите, както и влизането в тях. Точка се зачита, когато бъде улучена топката. Когато топката напусне очертанията на игрището, се вкарва в игра от другия отбор от страничната линия, на мястото на излизането. След опит за стрелба (независимо успешен или не) топката се вкарва в игра от отбраняващия отбор от страничната линия. Играе се за време и отборът, който събере повече точки, печели играта. 

     Методическо указание: В зависимост от овладените начини на подаване, в играта може да се постави задача да се прилага един или друг вид от тях. 

Подвижни и спортно-подготвителни игри 
„Опашчици“ (вариант) 
     Предварителна подготовка и организация: Играчите застават в очертанията на волейболно или баскетболно игрище (в зависимост от броя на учениците). Избират се двама или трима за водещи. На останалите се дава по една лента от плат, която се прикрепя с ластика на дрехите на кръста и виси отзад като опашка. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя водачите гонят останалите играчи и се стремят да хванат и вземат лентите – „опашките“. Те бягат и се стремят да ги запазят, без да ги държат. Имат право при опасност да се обърнат с лице към гонещия и да се въртят около единия крак (пивотират). Всички играчи могат да си служат с лъжливи движения, но нямат право да се блъскат. Играе се за определено време (30 или 60 сек), след което се отчита резултатът. При следващо изиграване се сменят водещите. След последната игра за победители се обявяват играчите, които не са допуснали нито един път (или най-малко пъти) да им вземат лентата, и тези, които са събрали най-много ленти, в ролята на гонещи. 

     Методически указания: 
     1. Да се следи за дължината на лентите с оглед на това, някои играчи умишлено да не оставят да виси само малка част от нея. 

     2. Всички изигравания да се провеждат с еднаква продължителност. 

       

„Защитена крепост“ 
     В играта (по условие) защитникът стои между играча с топката и целта. Поради това тази игра трябва да предхожда другите игри, в които учениците са разпръснати и по-трудно се ориентират къде да застанат. 

     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят в две или три групи и всяка се подрежда в кръг. За всяка група се избира по един водещ и се начертава кръг с диаметър 6–7 м. В центъра на всеки кръг се поставят по три плътни топки за основа и върху тях – една лека топка. На играчите от всеки отбор се дава по още една лека топка, която те ще си подават. 

     Описание и правила: При сигнал играчите започват да си подават, като се стремят в удобен момент да ударят топките в центъра, за да ги съборят. Водещият застава между топките и играчите и им пречи с тялото си и с движения на ръцете и краката. Той може да хваща топката само от въздуха и няма право да я взима от ръцете на другите играчи. Играчите нямат право да пристъпват очертанията на кръга и да влизат в него, за да хвърлят или да вземат топката. Когато някой успее да събори крепостта, става новият водещ. В края на играта се отчита кой най-дълго време се е задържал в ролята на водещ и кои играчи са играли най-добре. 

     Методически указания: 
     1. При началното разучаване играта се играе в един кръг, а след като я разучат, учениците се организират в два или три кръга. 

     2. В случай че някой играч се измори от продължителна игра в ролята на водещ, може да бъде сменен, като преди това му се изкаже похвала. 

       

„Защита на крепостта“ 
     Сходството с името на описаната по-горе игра определя и близкото съдържание на тези две игри. Тук обаче участието е отборно. 

     Предварителна подготовка и организация: Начертават се два концентрични кръга с диаметър 3 и 5 м. Учениците се разпределят на два равностойни отбора. Половината от учениците от единия отбор влизат във вътрешния кръг, а останалата част застава извън външния кръг. Играчите от другия отбор заемат полето между двата кръга. Осигурява се топка. 

     Описание и правила: При сигнал играчите, които се намират извън големия кръг, започват да си подават и в удобен момент се стремят да подадат на съиграч от вътрешния кръг. Когато успеят, играчът, уловил топката, застава извън големия кръг и продължава да играе оттам. Играчите от другия отбор изпълняват защитни действия и пречат на подаването. Играта продължава, докато във вътрешния кръг не остане нито един играч. След това ролите на двата отбора се сменят. Отчита се за колко време са се справили отборите и се обявява победител. Играчите нямат право да играят извън очертанията на полетата си, както и да се блъскат, да играят с крак и да взимат топката от ръцете на противника. Когато играч от защитата овладее топката, той я дава на някой от играчите от външния кръг и играта продължава. 

     Методическо указание: Ако броят на учениците в класа е голям, начертават се кръгове с по-голям диаметър. 

„Чети бързо и съобразявай“ 
     Предварителна подготовка и организация: Изработва се схема на района. На няколко обекта от схемата се поставят условни знаци. На самите обекти се скриват писма с текст. За всеки участник се осигуряват лист и молив. Обяснява се играта, след което се дава старт и схемата се закачва на старта на място, от което се вижда добре. 

     Описание и правила: След даване на старт всеки играч разглежда схемата и се стреми да открие на кой обект съответства всеки знак, след това се насочва с ходене или бягане, за да го открие, да намери писмото и да препише текста. Всеки има право да гледа схемата, колкото иска. Може да запомни няколко знака и да ги търси или да се връща след всеки обект до старта, да гледа схемата и да се насочва към отбелязана точка. Който пръв открие всички скрити писма, се обявява за победител. 

     Методическо указание: За да не се получава голямо струпване, може класът да се раздели на две групи. Едната – да помага на учителя при изработване на схемата и писмата, а другата – да ги търси. При следващо изиграване си сменят ролите. 

       

„Определи и нанеси на картата“ 
     Предварителна подготовка и организация: Избира се място с добра видимост. Върху картон се начертават няколко обекта в четирите посоки. Осигурява се цветен молив за всеки участник. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя учениците обхождат терена и избират един обект от него, който не е отразен. Връщат се на старта, където е картонът, и допълват картата върху него, като чертаят според местоположението избрания обект. След нанасянето никой няма право да прави корекции на своя или чужд обект. Когато завърши с чертането си и последният играч, се отчитат точността на местоположението и мащабът на начертаното от учениците допълнение на картата и се обявява победител. Ако двама ученици са избрали един и същ обект, право на отразяване на картата има първият, който е дошъл до нея, а следващият се насочва към друг ориентир. 

     Методическо указание: Не се отчита бързината при решаването на задачата, а само точността на нанасяните обекти. 

       

„Определяне на разстоянието на око“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учителят подбира маршрут, по който има добра видимост. Осигурява хартия и молив за писане. 

     Описание и правила: Учителят определя и посочва отдалечен на 200–300 м ориентир (електрически стълб, самотно дърво, ограда или др.). Всеки играч съвсем тихо казва само на учителя (така, че останалите участници да не чуят) своето предположение за разстоянието до ориентира. Той записва определеното на око разстояние на учениците и всички тръгват към крайната точка. Учителят измерва разстоянието в крачки. Когато пристигнат, отчитат чий отговор е бил най-близо до действителното разстояние и този играч се обявява за победител. След това се набелязва друга точка от маршрута, отново се записват определените на око разстояния и т. н. 

     Методически указания: 
     1. За препоръчване е да се набелязват обекти на различни разстояния (например, първият да е на 200–300м, а вторият – на 80–100 и т. н.). 

     2. При окомерното определяне на разстоянията да се има предвид следното: 

     а. предметите изглеждат по-далече, когато: се гледа от високо; срещу слънцето; гледаните предмети са дребни или тъмни; 

     б. предметите изглеждат по-близо, когато: са на равнина; се гледат от ниско място; предметите са ярко осветени и едри. 

„Обратният път“ 
     Предварителна подготовка и организация: Избира се непознат за учениците път с дължина 1500–2000 м, който да преминава през разнообразен терен (тясна пътека, поляна, черен път). 

     Описание и правила: Учителят води учениците по този път и на определено място прави почивка. След това учениците сами трябва да вървят по обратния път. Учителят пита всеки поотделно за мнението му откъде да преминат и отбелязва. Когато се върнат на мястото, от което са тръгнали, се отчита кой е дал най-много верни отговори и се обявява за победител. 

     Методическо указание: Не се разрешава оставянето на следи. 

       

„Следотърсачи“ 
     Предварителна подготовка и организация: Участниците се разпределят на два равностойни отбора. Запознават се с играта и им се дава време да измислят и подготвят знаци, както и да изберат маршрут. Тегли се жребий, за да се определи кой отбор ще поставя знаци и кой ще ги търси. Това всеки отбор прави тайно от другия. В определеното време всички идват на мястото, избрано за старт. Избира се по един играч от двата отбора. Единият играе ролята на разузнавач, а другият – на водач. 

     Описание и правила: Учителят дава сигнал за старт и „водачът“ тръгва по избрания от неговия отбор път. Заедно с него се движи и „разузнавачът“, който оставя следи по пътя. Този път не се знае нито от разузнавача, нито от неговия отбор. Затова той оставя по пътя следи, за които предварително са се уговорили (изработили или осигурили) със съотборниците си преди времето на старта. Пет минути след като тръгне първата двойка, тръгват и играчите от отбора на водача. Те знаят пътя, по който се движат, и се стремят да премахнат всичко, което преценят, че е знак, оставен от „разузнавача“. Пет минути след тях тръгва отборът на „разузнавача“. Играчите му не знаят пътя, но се стремят по следите да го открият. Успехът им зависи от това, колко дискретни са знаците и колко умело са поставени, както и от това, дали отборът на водача ги е разпознал и премахнал. Ако последната група съумее за определеното време (10–15 мин.) да открие своя „разузнавач“, печели играта. Ако не го намери, победител е отборът на „водача“. При следващи изигравания се сменят ролите на отборите. 

     Методически указания: 
     1. За играта се подбира местност, обрасла с гъсти храсти или дървета. 

     2. Осигуряват се помощници – други учители или родители, за да се движи по един възрастен с всяка група (на първите двама, на водача и на разузнавача). 

     3. Разпределението на учениците по отбори и обяснението на играта може да се направи и един ден преди провеждането ù, за да се даде възможност на учениците да обмислят идеи за знаци. 

     4. При първото изиграване учителят може да подпомогне отбора на разузнавача, като му подскаже както знаци, така и местата за поставяне (например: зелен конец, завързан на клонка, черта с керемида по стълб, черупки от орехи по пътеката и т. н.). На отбора на водача също се дават съвети за пътя ( да не минава през поляни, често да криволичи и т.н.). Тези съвети се дават в хода на обсъжданията преди играта, без да знаят за това играчите от противниковия отбор. 

       

„Магнитни стрелки“ 
     Играта е подходяща да се играе по време на разходка в парк или в планина. 

     Предварителна подготовка и организация: Всеки ученик си намира малка пръчица, която да използва като „магнитна стрелка“. Единият ù край се оцветява в синьо, а другият – в червено 

     (с помощта на конец, цветно ластиче, тиксо или боя). Осигурява се един компас. 

     Описание и правила: Учениците се движат заедно с учителя. От време на време той спира и по природните обекти, слънцето и др. учениците трябва за определено време да се ориентират в посоките. Когато даде знак, всеки трябва да остави на определеното от учителя място своята „магнитна стрелка“, ориентирана в посока север-юг. След като всички си оставят пръчките, учителят показва с компаса точната посока и определя кои деца са се справили най-добре. След няколко участия се обявява за победител този, който най-много пъти се е ориентирал правилно. 

     Методически указания: 
     1. Пръчките да са леки и къси, за да не пречат при движението и да не създават опасност от нараняване. 

     2. В оцветяването децата да проявяват творчество. Това ще помогне и по-лесно да си разпознават пръчките. 

     Вариант: Играта да се играе без сигнал за оставяне на пръчките, а да се организира не само за точност, но и за време. 

       

     Ориентирането е свързано и с разпознаване на пътните знаци. Пътните знаци са 11 (фиг. 6) и се разучават, като учителят ги чертае на табло (на закрито) или на земята (с керемида, въглен, тебешир или пръчка). След това учениците ги чертаят. В едно занимание се показват 3–4 от пътните знаци. След усвояването им се провежда разходка по маршрут, обозначен с пътни знаци, или се провеждат игри с използването им. Подходяща за възрастта е следната игра: 

       

„По следата“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учителят избира залесен район, през който минават пътеки и пътища. Обозначава с пътни знаци на всеки 40–50 м определен маршрут. Учениците застават на определеното за старт място. 

     Описание и правила: Играчите се движат в група съобразно откритите знаци. Намерените знаци не се пипат. Учителят се движи с учениците, без да ги насочва. Той следи за участието им, за тяхната наблюдателност и умение да разпознават пътя. Когато стигнат до последния знак, учителят отчита кои играчи са били най-наблюдателни и са открили най-много знаци. При следващи изигравания играта може да се организира, като един ученик поставя знаците или като единият отбор поставя знаци, а другият ги открива (отборно). 

     Методическо указание: При отборна игра и при поставянето на знаците, и при откриването им с учениците трябва да се движи поне по един възрастен човек ( учител, родител, инструктор). 
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„Тръгна Станка за водица“ 
     Хорото е известно още като северняшко. Тактът е комбиниран и е съставен от сложни неравноделни тактове. Това са: 9/8, който се брои „раз, два, три, четири“ (четвъртият дял е удължен), и 5/8, който се брои „раз, два“ (вторият дял е удължен). Играе се на едноименната хороводна песен. 

       

     Тръгна Станка за водица 
       
     Тръгна Станка за водица 
     с крива, нова кобилица. 
     Насреща ù лудо младо, 
     то на Станка тихом дума: 
     – Дай ми, Станке, студна вода, 
     студна вода кладенчова. 
     А Станка му отговаря: 
     – Чуй ме мене, лудо младо. 
     Мене мама заръчала, 
     заръчала, поръчала, 
     ерген вода да не давам 
     студна вода кладенчова. 
       
     Описание на движенията 
     Първи такт 9/8: при текста „ Тръгна Станка “ се изпълнява ход вдясно отпред и подскок (на раз – стъпка с десния крак вдясно, на два – кръстосана стъпка на левия крак пред десния, на три – стъпка с десния крак косо вдясно, на четири – подскок на десния крак, свивка с левия и кръстосана стъпка с левия крак пред десния.) 

     Втори такт 9/8 : при текста „ за водица“ се изпълнява ход вдясно отпред и прибиране (на раз – стъпка с десния крак вдясно, на два – кръстосана стъпка на левия крак пред десния, на три – стъпка с десния крак вдясно, на четири – стъпка с левия крак до десния). 

     Трети такт 5/8 : при текста „ с крива “ – ход вляво и прибиране (на раз – стъпка с левия крак вляво, на два – стъпка с десния крак до левия). 

     Четвърти такт 5/8 : при текста „ нова “ – също както при трети такт. 

     Пети такт 9/8 : при текста „ кобилица “ – подскоци с двата крака (подскок с двата крака на място до десен напречен разкрачен стоеж, същият подскок със смяна на краката, подскок до разкрачен стоеж, подскок и събиране на краката). 

       

     Последователност 
     1. Преди да се пристъпи към разучаване на хорото, трябва да се припомни „Самоковското хоро“ или „Седенчица“, които започват със същите движения както хорото „Тръгна Станка“, а именно: ход вдясно отпред и подскок и ход вдясно отпред и прибиране. 

     2. В урока, в който ще се разучава хорото, да се включат в подготвителната му част подскоците, съответстващи на движенията при пети такт, а именно: 1 – подскок с двата крака на място до десен напречен разкрачен стоеж, 2 – същият подскок със смяна на краката, 3 – подскок до разкрачен стоеж, 4 – подскок и събиране на краката. 

     3. Изпълнение на движенията на първи, втори, трети и четвърти такт. Това всъщност е съчетаване на познатите движения от играните хора (на първи и втори такт) и новите прибавни стъпки (на трети и четвърти такт), които са лесни и няма да затруднят учениците. 

     4. Изпълнение на цялото хоро. 

       

     Общи методически указания 
     1. Хорото се разучава в редичен строй. 

     2. Отделните движения се играят най-напред с броене в бавен темп. Цялото хоро в началото също се играе с броене, което постепенно се изравнява като темп с песента, след което се преминава към игра с музикален съпровод. 

       

1.2. „Пайдушко“ 
     Като „Пайдушко хоро“ са известни две негови разновидности– „Пайдушко хоро – тройка“ и „Пайдушко хоро – четворка“. За препоръчване е обучението да започне с първото. То се играе на хороводната народна песен „Калинка гърло боляло“. Тактът 5/16 е сложен неравноделен двувременен с второ удължено време. 

       

     Калинка гърло боляло 
       
     1. Калинка гърло боляло, /2/ 
     тръгнала билки да бере. /2/ 
     Вървяла що е вървяла, /2/ 
     стигнала поле широко. /2/ 
     Сред поле дърво високо, /2/ 
     под дърво – бистър кладенец. /2/ 
     Калинка жадна ожъдня. /2/ 
       
     2. Посегна вода да пие, /2/ 
     овчар се викна провикна: /2/ 
     „Не пий Калинке таз вода, /2/ 
     таз вода не се пие, /2/ 
     тази е вода галатска“. /2/ 
     Калинка овчар не слуша, /2/ 
     сръбна Калинка, не глътна /2/ 
     и се от душа отдели. /2/ 
       

     Описание на движенията 
     Движение 1 . : Пайдушка вляво – изпълнява се за един такт: на раз – кръстосана стъпка (или прескок) с десния крак пред левия, на два – малка стъпка с левия крак вляво. 

     Движение 2.: Ход с подскок на място – изпълнява се за два такта. Първи такт: на раз – поскок на левия крак, свивка с десния, на два – стъпка с десния крак на място. Втори такт: на раз – подскок на десния крак, свивка с левия, на два – стъпка с левия крак на място. 

     Движение 3.: Ход с подскок вдясно отпред – изпълнява се за два такта. Първи такт: на раз – подскок на левия крак, свивка с десния, на два – стъпка с десния крак вдясно. Втори такт: на раз – подскок на десния крак, свивка с левия, на два – кръстосана стъпка с левия крак пред десния. 

     Описание на хорото: 
     1–3 такт – Движение 1: пайдушка вляво; 

     4–5 такт – Движение 2: ход с подскок на място; 

     6 такт – Движение 1: пайдушка вляво; 

     7–10 такт – Движение 3: ход с подскок вдясно отпред. 

       
     Последователност 
     1. Най-напред се разучава пайдушката стъпка – изпълнява се вляво и вдясно многократно. 

     2. Разучаване на ход с подскок на място. 

     3. Съчетаване на първите две движения. 

     4. Комбинирано изпълнение на двете движения. 

     5. Изпълнение на цялото хоро 

       

     Общи методически указания 
     1. При изпълнението на пайдушката стъпка да не се разрешават големи стъпки. 

     2. Движенията се изпълняват най-напред с броене в редици, а след това – с музикален съпровод. 

1.3. „Кукувичка“ 
     Хорото е известно още като Омуртагско хоро. Музикалният размер е 2/4 и се играе на едноименната хороводна песен. Мелодията е в две части – първа, която е бавна (на песента), и втора – по-бърза (на музикалния съпровод). 

       

     Кукувичка 
       
     1. Кукувичка кукува 
     в Янкината градинка. /2/ 
     Кукувичка кукува, 
     кукува още хортува. /2/ 
       
     2.Чуваш ли, Янке, чуваш ли, 
     кукувичка кукува. /2/ 
     Кукувичка кукува, 
     кукува още хортува. /2/ 
       

     Описание на движенията 
     Първа част – бавна – 32 такта 
     Движение 1. – Ход вдясно и набиване. Изпълнява се на „ Кукувичка кукува “/ (1-4 такт). 1 – стъпка с десния крак вдясно, обтягане на ръцете напред горе и люлеене до назад долу, кръстосана стъпка с левия крак зад десния, люлеене на ръцете напред надолу. 2 – повтаря се същото. 3 – стъпка с десния крак вдясно с обръщане на тялото напред вдясно, свиване на ръцете и набиване с левия крак до десния с приклякване. 4 – набиване с левия крак на място. 

     Движение 2. – Ход вляво и набиване . Изпълнява се на „ в Янкината градинка“ (5–8 такт). Изпълнението е противоравно на движение 1. 

     От 9 до 16 такт се повтарят движенията от 1 до 8. 

     Движение 3. – Ход напред с чукче и свивка. Изпълнява се на „ кукувичка кукува“ (16–20 такт). 1 – стъпка с десен и с ляв крак, 2 – стъпка с десен крак напред, чукче с десния и свиване на левия. 3 – стъпка с левия и десен крак напред. 4 – стъпка с левия крак напред, чукче с левия и свивка с десния крак 

     Движение 4. – Ход назад с чукче и свивка. Изпълнява се на „ кукува, още хортува “. 

       

     Последователност 
     1. Най-напред се изучава движение 1 само с краката, в бавен темп, с броене. 

     2. Изиграване на движение 1 и съчетаването му с движение 2. 

     3. Изиграване на движения 3 и 4. 

     4. Движения на краката в бавен темп на цялото хоро. 

     5. Движения на краката и ръцете на цялото хоро. 

     6. Игра с музика в кръг. 

       

     Общи методически указания 
     1. Трудност при овладяването на хорото е съчетаването на движенията на краката и ръцете. Затова не трябва да се избързва с изучаването на движенията на ръцете, преди да са усвоени тези с краката. 

     2. Началното разучаване да се организира в редичен строй или разпръснат, без залавяне на ръцете. 

      

„Риболов“ 
     Предварителна подготовка и организация: Определя се игрално поле и се избират двама ученици за водещи. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя водещите се хващат за вътрешните ръце и така бягат, като се стремят със свободните си ръце да докоснат някой играч. Ако успеят, той се хваща между двамата „рибари“ и така тримата продължаваг да бягат и гонят „рибките“. Право да докосват играчите имат само крайните играчи („рибарите“). Ако „мрежата“ се разкъса, гоненето спира, ръцете се залавят отново и играта продължава. Играе се 1 мин. След което играта се прекратява и се преброяват докоснатите играчи („уловените рибки“). Играта продължава, като се избират нови водещи. След няколко изигравания се посочват кои двама „рибари“ са имали най-голям улов и кои ученици не са докосвани в нито едно изиграване. Ако някой играч напусне очертанията на игрището, се счита за уловен. 

       

„Подскачащите капитани“ 
     Предварителна подготовка и организация: Избират се двама водещи, които застават по средата на срещуположни линии на игрището. Останалите участници са в разпръснат строй в игрището. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя водещите („капитаните“) влизат в игрището и гонят играчите със скачане на един крак. Те се стремят да се отдалечат от тях също със скачане на един крак. Когато някой бъде докоснат, застава на линията, откъдето е тръгнал „капитанът“, който го е докоснал. Ако някой се умори, има право да смени скачащия крак. Играе се една минута, след което се обявява за победител капитанът, хванал повече играчи. 

     Методическо указание: За улеснение на играчите могат да се поставят цветни отличителни знаци на „капитаните“. 

       

„Пазач“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят по тройки според възможностите. За всяка тройка се осигурява по един обръч с плътна топка в него. Един от играчите се избира за пазач и застава с гръб към обръча. Вторият играч застава с лице към „пазача“, а третият е съдия. 

     Описание и правила: При сигнал външният играч се стреми с бързи и ловки движения да излъже „пазача“ и да докосне топката. „Пазачът“ се придвижва с прибавни стъпки и повдигнати встрани ръце, за да пази топката. Когато топката бъде докосната, ролите на тримата се сменят. След 5–6-минутна игра се отчита кой с коя роля се е справил най-добре. 

       

„Кой по-бързо“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят по двойки според възможностите им и се подреждат по линия в две редици на разстояние 4 м. За всяка двойка се осигурява топка. 

     Описание и правила: При сигнал всяка двойка си подава топката, като се старае по най-бързия начин да осъществи 10 подавания. Не се разрешава пристъпване на линията и скъсяване на разстоянието. Двойката, успяла първа да си подаде 10 пъти, печели играта. 

     Методически указания: 
     1. Преди всяко започване на играта се уточнява начинът на подаване (от гърди, с една ръка над рамо, с две ръце с удар в земята и др.). 

     2. Да се осигури по 1,50–2 м разстояние между двойките. 

       

„Преминаване през блато“ 
     Предварителна подготовка и организация: Играта се организира като щафетна. Играчите се разпределят в равностойни отбори. Всеки отбор се подрежда в две срещуположни колони на разстояние 6–8 м. Пред всяка колона се чертае линия. За всеки отбор се осигуряват по две дървени дъсчици с размер 30/20 см, които се дават на първите играчи от едната колона. 

     Описание и правила: При сигнал играчите с дъсчиците започват да се придвижват към отсрещната колона, като ги поставят пред себе си и стъпват само върху тях. Могат да стъпват с един или два крака, да се навеждат или да клякат, за да ги вземат и преместят напред, но нямат право да стъпват нито за момент на земята без тях. Когато стигнат до отсрещната линия, ги взимат в ръцете си и ги предават на първия от отсрещната колона. Той изпълнява същото по обратния път. Играта завършва, когато всички срещуположни колони си сменят местата. Печели отборът, който пръв завърши участието си без нарушения. 

     Методически указания: 
     1. В случай, че броят на играчите е нечетно число, във всички колони от едната страна ще има с един играч повече и играта ще започне именно от тези колони. 

     2. Първото изиграване на играта може да се организира и проведе като пробно, без да се отчита резултатът. 

       

  
„Мишената не се вижда“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят по 5–6 в равностойни отбори. Всеки отбор търкаля в снега снежна топка, докато тя стане с диаметър около 70–80 см. Топките се подреждат в една линия на разстояние 2,5–3 м една от друга. Зад тях се поставя по един обръч. Всеки участник оформя по три малки топки, с които ще хвърля. На разстояние 6–7 м от големите топки се оформя обща стартова линия, зад която се подреждат отборите в колони. Избират се съдии (за всеки отбор по един), които застават встрани от целите. 

     Описание и правила: При сигнал първите играчи от всеки отбор изпълняват три последователни хвърляния в целта, която е зад топките и не се вижда. След всяко хвърляне съдията съобщава високо дали има попадение или няма. Един след друг участват всички играчи. Отборът с най-много точни попадения се обявява за победител. Състезанието е само за точност на хвърлянето, а не и за бързина. Не се разрешава хвърляне по-напред от стартовата линия. 

     Методически указания: 
     1. Размерът на големите топки трябва да бъде приблизително еднакъв. 

     2. Преди започване на състезанието учениците трябва да видят на какво разстояние е целта зад големите топки. 

       

„Построй пирамидата“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределят по 6–8 в равностойни отбора. Всеки отбор прави по четири снежни топки с диаметър около 25 см. Отборите се строяват в редици, а топките се поставят вдясно от деснофланговия играч. 

     Описание и правила: При сигнал от учителя играчите, които са най-близо до топките, взимат една топка и я предават на втория, втория – на третия и т. н. Веднага след това първият играч се навежда, взима последователно останалите топки и ги предава една по една. По този начин топките трябва да отидат до последните играчи, които ги подреждат вляво от себе си като пирамида (три в основата и една отгоре). Ако някой изпусне топката, трябва да я догони, да се върне на мястото си и оттам да продължи подаването. Отборът, който пръв изпълни изискванията, печели. При второто изиграване подаването става отляво надясно. 

     Методическо указание: Разстоянието между играчите в редиците трябва да бъде еднакво (две ръце). 

       

„Урарù по топката“ 
     Предварителна подготовка и организация: Учениците се разпределат в отбори с четен брой играчи. Играчите на всеки отбор се подреждат по равно в две срещуположни колони, отстоящи на 3 м една от друга. Начертават се две успоредни линии пред първите играчи от колоните. Осигурява се по една дървена щафетна палка за всеки отбор и тя се поставя на земята пред първите играчи в колоните само от едната страна. Участниците в отсрещните колони си правят по една снежна топка. 

     Описание и правила : При сигнал от учителя първите ученици подхвърлят внимателно снежната топка към съотборника, стоящ начело на отсрещната колона. Той се стреми да уцели и удари топката с палката, след което отстъпва място на следващия и застава последен в колоната. Ако успеят, печелят точка за отбора си. При следващ сигнал хвърлят вторите, третите и т. н. Играта завършва с участието на последните играчи от колоните. За победител се обявява отборът, спечелил най-много точки. В следващото изиграване ролите се сменят – удрялите хвърлят и обратно. Не се разрешава прекрачване на линията. В играта не се отчита бързината, а точността. 

     Методически указания: 
     1. С оглед безопасността, зад учениците, които са начело, да се осигури 2 м разстояние. 

     2. Обръща се внимание на начина на хвърляне – по-лесно ще се уцели топка, хвърлена отдолу и с парабола. 
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